

EL LIBERAL DE TENERIFE

DIARIO DE LA MAÑANA

Número atrasado, 15 céntos.

DIRECCIÓN:
Calle de Sta. Rosalía núm. 7

Lunes 14 de Enero de 1895
SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS

ADMINISTRACIÓN:
Calle de S. Francisco núm. 8.

Número suelto, 10 céntos.

GRANDES NOVEDADES

Se han recibido en la sombrerería BATISTA las últimas modas de Madrid en

SOMBREROS HONGOS Y LIVIANOS

que se distinguen por la elegancia de su forma y finura de clase.

¡PRECIOS ECONÓMICOS!

SOMBRERERÍA **BATISTA** SOMBRERERÍA
FRENTE A LA INTENDENCIA

FOTOGRAFIA ALEMANA

SAN FRANCISCO NUM. 34

En esta galería, recién construida y montada con todos los adelantos modernos, se hace toda clase de retratos con arte y suma perfección á precios módicos.

Horas de retratar, de 9 á 5 de la tarde aunque esté nublado ó lloviendo. Hay tocador para las Señoras.

PRECIOS DE LOS RETRATOS:

	Media docena. Pesetas	Una docena. Pesetas
MIGNON.....	5	8
AMERICANA.....	15	25
PARIS (13 1/2 por 22 centímetros).....	25	40
SALON (17 1/2 por 25 centímetros).....	40	60
GRAN SALON (30 por 40 centímetros).....	70	105

AMPLIACIONES desde 50 pesetas en adelante.

NOTA.—Se garantiza que los retratos de niños salgan perfectos.

OBRAS DEL PUERTO DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

SUMINISTRO DE ARENA

Se desea contratar el suministro de la arena que pueda necesitarse en estas obras durante el plazo de uno ó mas años á voluntad del licitador.

Las personas que deseen interesarse en la contrata, podrán enterarse de las condiciones de la misma en la casa de comercio casa calle del Castillo núm. 19 y 35 donde se admitirán proposiciones hasta el 20 del corriente mes.

POLVOS ZISKA

DEL CELEBRE
PERFUMISTA FRANCÉS DORIN

Estos excelentes polvos de flor de arroz se hallan de venta en el establecimiento de

MELLENDEZ

19 CRUZ VERDE 24
Sucursal en la Laguna S. Juan número 1.

REALIZACION BAZAR FRANCÉS CONSTITUCION

AVISO

El contratista de las obras de la carretera de esta capital á San Andres, admite, dándoles colocacion—con aumento de salario—en los trabajos de dicha carretera, á todos los peones de diferentes edades que se presenten.

SE VENDE UNA CASA DE DOS PISO CON azotea de buenas vistas, huerta y jardín propios para veranear etc., situada en la plaza de San Cristóbal de la Laguna.
Darán razón en esta capital San Lorenzo 5.

SE VENDE PAPEL PARA LA IMPRESION de periódicos y embazes de tomates á precios módicos. En esta imprenta darán razón.

LOS ZAPATEROS Y VENDEDORES DE cueros curtidos.—Se vende suela y otros materiales á precios muy baratos, calle del Clavel, esquina á Cruz Verde.

CEMENTO PORTLAND.—Se acaba de recibir una partida, clase superior, y se vende á precios muy módicos.
Darán razón, D. Juan Croft, Marina 11.

DE PLEYEL Y WOLFF.—Se vende un magnifico piano.—Darán razón calle de la Rosa núm. 23.

COMPANIA DE VAPORES INTERNACIONALES CANARIOS

Al Público

Con motivo de tener que hacer viaje á la Peninsula uno de los vapores de esta Compañía, se ve obligada la misma á suspender las tres expediciones mensuales que venia verificando el vapor «Pérez Galdós», á los Pueblos del Sur de esta Isla, reduciéndolas á las dos que antes verificaba el vapor que hace el servicio postal del grupo Oriental.

Así es que tenemos el gusto de participar al público que, en adelante saldrán los vapores de este puerto para aquellos pueblos los dias 2 y 17 retornando los 5 y 20.

Agente, Juan Croft.
Marina, 11.

CASA DE PRESTAMOS DE CLAVERIE Y C.—Plaza de la Constitución núm. 4.

JABON FÉNICO.—Recomendado por todos los higienistas para lavar las ropas etc., etc. Se vende muy barato en casa de D. Juan Croft, Marina 11.

PATATAS NUEVA.—Se vende una partida, clase superior RINON muy baratas. Para tratar dirijanse casa Juan Croft, Marina 11.

PAPAS DE SEMILLAS.—Se venden en la Laguna, calle de San Agustin núm. 22.

SECCION RELIGIOSA.

Santo de hoy.—San Ilario
Santo de mañana.—San Pablo.

Cultos para mañana.

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 á 8: á las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE S. FRANCISCO

Misas rezadas de 7 á 7 1/2: á las 8 cantada: á las oraciones el Rosario.

PARROQUIA CASTRENSE

Misas rezadas de 7 á 8.

EFEMÉRIDES

- 1516 Tratado en Madrid entre Carlos V. y Francisco I.
- 1519 Liga en Zaragoza entre los turcos, Francia, Inglaterra y España.
- 1526 El rey Francisco I de Francia recobró su libertad.
- 1893 Los partidos republicanos españoles aprueban las bases de su coalición.
- 1894 Muere en Madrid, el Doctor Don Francisco Alonso y Rubio.

REGISTRO CIVIL

ENERO 12

Nacimientos

Ninguno.

Defunciones

Ernst Clemens Schnell, natural de Driesen, en Alemania, de 28 años, soltero.—Los Campos 18.—Tuberculosis pulmonar.

Matrimonios

Ninguno.

METEOROLOGÍA

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 10 DE HOY.

Altura del Barómetro reducida á 0° y en milímetros.	764.68
Temperatura del aire á la sombra	18.0
Tensión del vapor de agua	10.5
Humedad relativa	70.3
Viento.	N.W
Fuerza del viento	0
Estado del cielo.	Nuboso
Temperatura máxima de ayer	21.5
Id. mínima	13.5
Oscilación barométrica en las 24 horas (milímetros)	2.5
Estado del mar	Llano.
Lluvia en las 24 horas (milímetros).	0.0

SECCION MARITIMA

BUQUES QUE SE ESPERAN

UMFULI.—Para Lóndres, saldrá de este puerto el dia 14 del corriente, despachado por su Agente, Hy Wolfson.

GAUL.—Para Lisboa y Southampton, saldrá de este puerto el dia 19 del corriente, despachado por sus Agentes los Sres. Hamilton y Comp.

GOTHIC.—Para Plymouth y Lóndres, saldrá de este puerto el dia 13 del corriente, despachado por sus Agentes los Sres. Hamilton y Comp.

ROUELLE.—Para la Madera y Liverpool, saldrá de este puerto del 14 al 15 del corriente, despachado por sus agentes Don Juan Croft.

MARTIN SAENZ.—Para la Habana directamente, saldrá de este puerto el dia 15 del corriente, despachado por su agente D. Aureliano Yanes.

LA REMOLACHA

IV Rallado

Para obtener el jugo sacarino que contienen las celullillas de la carne

de la remolacha, es necesario que ésta sea rasgada y abierta. Cuanto mas completa sea la dirección del tejido que forma la remolacha, mayor será el rendimiento de jugo, y por lo mismo, de azúcar, pues si ésta división es incompleta, gran número de celullillas permanecerán cerradas, y el jugo que contienen no podrá ser extraído ni aún con los procedimientos más perfeccionados.

Suele emplearse para el rallado de las remolachas el aparato Thierry, que se compone de un tambor ó cilindro, en cuya periferia van colocadas varias hojas de hierro dentadas á manera de sierra; un mecanismo especial pone á dicho cilindro en rápido movimiento de rotación. Las remolachas, conducidas desde el lavador por el plano inclinado, caen en una especie de embudo ó tolva y son empujadas allí contra los dientes del rallador por un atacador mecánico de ingeniosa y sencilla accion; en algunos de estos aparatos hay dos atacadores.

Tiene el tambor una caja que impide que la pulpa salte hacia fuera, y lleva en su parte superior un embudo para verter en el rallador agua ó el jugo muy diluido en ésta y procedente de una de las prensas que sirven para hacer más espesa la pulpa y facilitar, por este medio, su curso en los tubos que la conducen á las prensas. El producto del rallador ó sea la pulpa, cae en una caja colocada por debajo del rallador, y debe ser agitada continuamente por un obrero para hacerla lo más homogénea posible.

Hay otro aparato ideado por Champannois, de una disposición enteramente distinta; en él está fijo el cilindro, y las cuchillas colocadas en su periferia, de manera que resultan espacios entre ellas, cuelgan, por decirlo así, hacia adentro. Un arbol que atraviesa por su eje al tambor, lleva en el interior de éste una pala en forma de U, á la que comunica una velocidad de 800 á 1.000 revoluciones por minuto. Merced á este movimiento las ramas de la pala levantan y arrastran las remolachas, á medida que éstas, pasando por una tolva, penetran en el cilindro; las raíces son entonces arrojadas y comprimidas por la accion de la fuerza centrífuga contra los dientes de las cuchillas fijadas en la superficie interior del tambor, quedando así desmenuzadas y pasando la pulpa por los espacios libres que separan las cuchillas.

Extracción del jugo

Verifícase esta operacion por medio de cilindros que componen una prensa continua llamada así por que no hay necesidad con ella, como lo exige la hidráulica, de interrumpir el trabajo para retirar los desperdicios que no dan más jugo por salir de aquéllas automáticamente cuando han sido completamente despojadas de sus riquezas sacarinas; entre las prensas conocidas como de más utilidad es la de Poizot, fabricante francés que tiene catálogos de su depósito en París.

Del resultado de la presión de la pulpa por medio de la prensa, sucede con frecuencia, sino siempre, que una parte aunque insignificante de las fibras de la núsina junto con el jugo las cuales son insolubles, el ácido arábigo ó goma de remolacha que, en presencia de la cal que se añade luego al jugo para su depuración, se transforma en una combinación soluble, incristalizable, imposible de eliminar y que comunica al jugo una viscosidad muy perjudicial á la extracción del azúcar. Conviene

pues, colar el jugo para quitarle esas sustancias perjudiciales, antes de mezclarle la cal y entre los aparatos que para ello se emplean, proporciona muy buenos resultados el filtro rotativo vertical de Cail y Mesnard.

La prensa citada, como los demás aparatos van colocados por medio de la combinación que ellos mismos indican, produciéndose todas las operaciones automáticamente sin exigir mas que un pequeño auxilio de parte del operario u operarios que presencian el resultado de las mismas, y que á la vez cuidan de evitar cualquier entorpecimiento que pueda sobrevenir. El producto que la prensa dá por 100 kilogramos de remolacha, es cerca de 30 de pulpa y se calcula que el costo de 1000 kilogramos no importe más de 40 céntimos de peseta.

NOTICIAS DE LA PROVINCIA

Reunión

Ayer tuvo lugar en la sociedad *Santa Cecilia* la reunión que estaba anunciada, con objeto de dar á conocer en sus mayores detalles el proyecto de un gran depósito para aprovechar en riegos de la Costa de esta Capital las aguas pluviales que discurren por el barranco de las Lajas, y de tratar el modo de realizar las obras mediante la formación de una Sociedad por acciones.

A la atenta invitación dirigida por los Sres. Camara, Lecuona y González Perera, acudió gran número de personas, adhiriéndose también al pensamiento indicado el Alcalde de la Villa de la Orotava Sr. Casañas, y otras varias personas notables del Puerto de la Cruz e Icod.

El Sr. González Perera con suma modestia, pero revelando gran conocimiento práctico del asunto que motivaba la reunión, dió detalladas noticias de su proyecto, haciendo evidente sus grandes ventajas por medio de elocuentes razonamientos y claridad de la frase, ampliando los datos con la explicación de un croquis de las obras que sobre una pizarra aparecía en el local.

No queremos decir, el por que en la reunión de ayer no quedara constituida la sociedad é inscriptas gran número de acciones, pues el hecho está en la conciencia de todas las personas que concurrieron á aquel acto; por que indudablemente el proyecto del Sr. González Perera es viable y tendrá feliz término, no hay que dudarlo, por mas que en la reunión de ayer no hubiese todo el tacto apetecido para encausar la discusión y solucionar las dificultades que tamañas empresas traen siempre aparejadas.

Nos prometemos pues que en las reuniones sucesivas se facilitarán las cosas con mejor acierto.

Junta de adoquinados

El sábado último dió comienzo á sus trabajos la Junta encargada del adoquinado y mejoras de la vía pública de esta población, explorando la voluntad de los cargadores de frutos y suplicándoles aceptasen el gravámen voluntario de 0'5 pesetas por cada bulto que exportasen.

El resultado obtenido no pudo ser mas satisfactorio, pues todos, sin excepcion se prestaron gustosos á secundar los propositos laudables que animan á la indicada junta, y se obligaron á satisfacer el pequeño impuesto, en favor del arreglo de las calles de nuestra ciudad, tan necesitadas de urgente reforma.

Si el pueblo y las personas que por razón de los cargos que ejercen facilitan á la junta en cuanto sea posible, los medios para llevar á cabo su empresa, recibirán los aplausos unánimes de este vecindario, anticipándonos nosotros en nombre del pueblo de Santa Cruz; pues no dudamos un momento del reconocido patriotismo de los individuos que han tomado la iniciativa en este importante asunto.

Nuevo periódico

Hemos tenido el gusto de recibir la visita de una nueva publicación que ha comenzado á ver la luz pública en esta capital, con el nombre de *Tenerife Ilustrado*. Dicha revista trae una bien acabada litografía de nuestro ilustrado paisano el Excmo. Sr. Marqués de Villasegura y una vista de parte de esta ciudad. Deseamos al colega, toda clase de prosperidades, y le devolvemos nuestro saludo y visita.

Veladas

Para el miércoles de esta semana ha organizado la sociedad filarmónica *Santa Cecilia*, un gran concierto vocal é instrumental, que tendrá lugar en sus elegantes salones, conforme al siguiente programa:

PRIMERA PARTE

- 1.º Fra Diavolo, orquesta.—Auber.
- 2.º Concierto en sol para piano.—Mendelssohn.—Por la Srita. Florentina Salguero.
- 3.º Mon petit coeur, Valses.—Morley.—Cuerda y piano.
- 4.º Reminiscenzi de la ópera Fausto, para dos pianos.—Pescio Rinaldi.—Por los Sres. D. Luis Durango y Hardisson (D. José)
- 5.º Adios á Granada —Gaztambide.—Orfeon.

SEGUNDA PARTE

- 1.º Moraima, Fantasia morisca.—Espinoso.—Orquesta.
- 2.º Intermezzo de la ópera «Callejón de la flor».—Mascagni.—Cuerda y piano.
- 3.º Aria de las joyas de la ópera «Fausto».—Gounod.—Por la Sra. D.ª Carmen Martínez de Bonnet, acompañada al piano por el Sr. Bonnin.
- 4.º Alborada.—Veiga.—(Letra gallega), Orfeon.
- 5.º Estudiantina, Valses.—Waldteufel.—Orquesta.

También para el sábado 19 de este mes, prepara la misma sociedad, un baile de disfraz.

Ayuntamiento

Esta noche á las 7 celebrará sesión pública el Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad.

Subasta

El día 22 del corriente mes á la una de la tarde, tendrá lugar en el cuartel de S. Carlos de esta plaza, la venta en pública subasta de tres caballos de la Sección montada de la compañía de Guardias provinciales de estas islas, denominados «Tabanado», tasado en 100 pesetas; «Presentante» en 150 pesetas y «Austral», en 75 pesetas. Las personas que quieran hacer proposiciones pueden concurrir al citado local en el día y hora referidos.

Contribuciones

El Recaudador de contribuciones de Santa Cruz de la Palma, hace saber, que se hallan al cobro los talones del primero y segundo trimestre, primero y segundo semestre y anuales de la contribucion territorial y urbana por la riqueza declarada en el Registro fiscal, pertenecientes al distrito municipal de dicha ciudad, y que corresponde al corriente ejercicio. Se pone en conocimiento de los contribuyentes que estará abierta la cobranza en el local y horas acostumbradas los días 15, 16, 17 y 18 del corriente mes.

Baile

Bastante animado estuvo anoche el de disfraz en los salones del casino *Círculo de Amistad* prolongándose hasta hora avanzada de la madrugada de hoy.

Damos las gracias al Sr. Presidente de dicha sociedad, por la atenta invitación que nos dirigió.

Casa de comercio

La fundada en Las Palmas por el finado D. Juan Rodríguez y González, se ha constituido en sociedad y continuará girando bajo la razón social de *Hijos de D. Juan Rodríguez González S. C.* siendo el único gerente, D. Juan Rodríguez Quegles.

Gastos municipales

En reparaciones de calles, fuentes, cañerías y edificio municipal, ha invertido el Excmo. Ayuntamiento en la última semana la cantidad de 334 pesetas 65 céntimos.

Vacante

Se halla vacante la plaza de Médico municipal de la ciudad de la Laguna, dotada con el haber anual de 1,500 pesetas.

Espectáculo

Ayer tarde, se verificó en la plaza de toros la anunciada función de la compañía acrobática, en la que ejecutó difíciles suertes de equilibrio, el Sr. Colombini (nombre que rezaba el programa) terminando el espectáculo con una ascensión del Sr. Guillaume acompañado de otro de los artistas en el globo *Ville de Lion*, que por cierto se elevó poco, quizá por

causa del escaso viento que reinaba.

Aunque para ayer anunciaba la compañía su última función, parece que ha acordado dar otra el domingo próximo, con considerable baja en los precios de los tendidos de sol y sombra.

Limites

Por el Ayuntamiento del Realejo-alto, se ha acordado elevar al Excmo. Sr. Ministro de Fomento, un recurso de alzada contra la resolución del expediente de deslinde entre dicho pueblo y la Villa de la Orotava.

Cartas detenidas

En la Administración principal de correos se hallan cartas detenidas para Pedro Tavio, Julián Sánchez Vizmanca, Juan Rodríguez y González, Narciso Rodríguez Brito, Narciso Rodríguez, José Rodríguez Clemente, Antonio Rodríguez, Juan Rivero, Justo Rodríguez García, Francisco Riquelme Rubio, Juan Oliver y Bosch, José Mendoza Pons, Roberto Mac. Garba, Antonio Martín y García, Ramon Minogranza, G. L. Flinn, Vicente Hernández Liberio, Benigno Iglesia, Manuel González, Francisco García, José Gomez, Nicolás Fresneda, José Federico Jedque, Antonio de la Cruz, Antonio Cabrera, J. C. Canegata, Manuel Cañete, Anselmo Ramirez, Amalia Perez, Francisca Melian, Adelaida Delgado Castillo, Maria Juana, Josefa Menese, Antonia Di-tese Morcna, Maria Jimenez, Jesusa, Creagh, Petra Carrillo.

CONGRESO

Elocuente discurso pronunciado en la Cámara popular, por el Excmo. Sr. Don Segismundo Moret y Prendergast, explicando la última crisis ministerial.

(Conclusión)

No comprendo que se afirmara una y otra vez que el Gobierno no tenía mayoría para sacar adelante aquel tratado, y que, siendo esta afirmación sincera y formal, no se presentara el dictamen, en la seguridad de que el Gobierno había de ser derrotado en su discusión; porque siendo todo esto así, no entiendo como en vez de hacerlo se cometi... ¿dónde hallar el sustantivo conveniente para que mi palabra no vaya más allá de lo que siento? Aquel hecho nuevo, inaudito, desconocido el de negarse el Cuerpo más respetable de la Representación nacional á dar su dictamen sobre un tratado sostenido y hecho triunfar con gran trabajo en un Parlamento extranjero por la intervención personal del Soberano que lo había firmado. Desde ese momento, en que adquirí la convicción de que, á pesar de todos mis esfuerzos, no podía obtener el dictamen, desde ese momento yo no podía seguir en el Ministerio de Estado. ¿Me permitiréis que os diga por qué? Y bien, señores, me cupo en suerte la señalada honra de haber sido el primer Ministro de Estado de la Regencia de Doña María Cristina. Hube entonces, como las circunstancias lo exigían y los sucesos me lo imponían, de trabajar para dar á las relaciones exteriores de España un carácter; ese carácter lo tuvieron, y ese carácter fué después mantenido, no sólo por hombres ilustres de mi partido que me sucedieron, sino por el partido conservador. De aquella línea de conducta no se había separado nadie, y aquella regla de conducta, que puedo declarar acertada puesto que tiene la autoridad del otro partido monárquico, produjo, Sres. Diputados, resultados que me ha de ser permitido recordar en este momento, en que tantas cosas pequeñas han aparecido en el debate.

No ha habido en todo el período de la Regencia, fuese quien quisiera el Ministro de Estado, no ha habido un solo hecho en Europa, que de cerca ó de lejos importase á España, en el cual el Gobierno español no haya tenido su participación. España no ha sido en el mundo una cantidad inapreciable, lo diré traduciéndolo una frase conocida, ni mirada con indiferencia en ninguna de las cuestiones que se han desarrollado en Europa. Yo recordaré siempre con orgullo y con alegría, como fruto de nuestra política, aquel final de la Exposición de Barcelona, en que las escuadras reunidas de Europa vinieron á saludar á la Reina Regente y á dar al pueblo español testimonio del universal aprecio; y aquella admirable embajada del General Martínez Campos, que convirtió en un éxito glorioso el triste incidente de Melilla, poniendo de manifiesto al cumplir las instrucciones que le diera el Ministro de Estado, la fuerza de opinión y

las simpatías que se habían condensado en torno de la Regencia.

Pero desde aquel momento, esa política no era ya posible. Y no era posible, porque el Ministro de un país que no tiene la fuerza que poseen las grandes Naciones de Europa, ni sus ejércitos, ni sus escuadras, ni sus tesoros, ni sus influencias, ese Ministro de Estado para representar con dignidad á su País y sostener la gloria de su historia no tiene más que su sinceridad, su honradez y su lealtad. Cuando la sinceridad y la lealtad de un Ministro que ha puesto la firma en un tratado no pueden hacerse efectivas, á aquel Ministro no le toca más que retirarse; que cada uno le juzgue como quiera; le queda el derecho de decir que ha cumplido como bueno. (*Muy bien*).

Pasaron los sucesos, trascurrieron los días, se suspendieron las sesiones de Cortes, y el Gobierno alemán, llevando á cabo lo consignado en la nota de 27 de mayo, declaró que daba por terminada la negociación que con España había seguido para llegar á una inteligencia comercial.

Creí que mi deber era insistir todavía, ver si había medios de arreglo; porque yo, ya lo he dicho en el Senado y no lo he olvidado nunca, representaba siempre á mi País, y cualquiera que fuese la conducta de los partidos y de sus hombres, la única misión que me incumbía y que estaba obligado á cumplir era la de defenderle ante el extranjero. Así es, que sin admitir discusión sobre lo ocurrido, creí que debía todavía insistir en las negociaciones para evitar, sobre todo, si era posible, que continuase aquella aplicación por parte de Alemania de las tarifas máximas que tan grave daño están causando á la producción española, tanto de la Península como de las provincias de Ultramar. No lo conseguí, por desgracia, y desde aquel momento, tenía razón el Sr. Romero Robledo, desde aquel momento sólo me tocaba retirarme del Ministerio.

Y el Sr. Romero Robledo suponía que el Sr. Sagasta habría tenido la bondad de rogarme que continuara en él. Pues bien, Sres. Diputados, yo os pido que censuréis mi conducta, porque, en efecto, mi misión ministerial estaba terminada, nadie podía dudarle después de mis terminantes palabras, y el Sr. Sagasta no me hizo la menor indicación, y Dios sabe cuanto se lo agradezco; porque si me la hubiera hecho me hubiera impedido realizar libre y espontáneamente, por propia iniciativa, por determinación de mi sola voluntad, un acto cuyo único mérito era dejarme expuesto á la crítica del Sr. Romero Robledo y á las censuras de otras personas quizás allegadas á mí.

Lo que acabo de referir ocurría á fin de julio. Las Cortes se habían cerrado, los hombres importantes de la política española se habían dispersado. Su Majestad la Reina estaba ya en San Sebastián, el señor Sagasta estaba enfermo y fatigado, no podía yo en conciencia oponer á su paso en aquellos momentos y en aquellas circunstancias, una crisis para que le hubiera quitado las únicas probabilidades que tenía de reponer una salud para todos nosotros tan preciosa.

Debía yo á S. S. este sacrificio, no por esa gratitud vulgar, que invoca el recuerdo de lo que S. S. haya podido hacer por mí, sino por esa obligación que con S. S. tenemos todos los liberales que á su nombre enlazamos el recuerdo de los progresos que le debemos, de los tiempos que para la libertad ha conseguido. (*Grandes muestras de aprobación.*)

Ahora, Sres. Diputados, censurad mi conducta si lo estimáis merecido; ya sabéis que yo he querido continuar en el Gobierno hasta el momento en que el Sr. Sagasta hubiera recobrado la salud y la tranquilidad de que tenía tanta necesidad. Pero ni aun en esto he tenido fortuna: la desgracia se cernía sobre su hogar, y un dolor de aquellos que jamás se consuelan hubo de hacer fracasar sus esperanzas y mis deseos.

Yo, al recordar aquellos tristes días en este sitio, creo que no hago nada extraño, nada que en casos parecidos deje de hacerse en los más importantes Parlamentos del mundo. No creo apartarme de las conveniencias diciendo al Sr. Sagasta cuán sincera y vehemente es la simpatía con que todos en su dolor le hemos acompañado y la confianza con que esperamos que esa pena amarguísima de su alma no debilite sus energías, para seguir dirigiendo nuestro partido. (*Grandes muestras de asentimiento.*)

Pero cuando estas circunstancias pasaron, cuando estas sombras comenzaron á disiparse, yo manifesté al Sr. Presidente del Consejo de Ministros lo que era el fondo de mi

pensamiento. Ocurrió esto en el mes de septiembre, y el Sr. Sagasta tuvo la bondad de decirme que estimaba verdaderamente dignas de consideración las razones que yo le daba. Guardé, sin embargo silencio, y dejé que el Sr. Presidente se preparase para resolver la inevitable dificultad. De esta dificultad, sin embargo, Sres. Diputados, me sentía y me siento absuelto, por las razones que también expuse al jefe del Gabinete, y que si no interesan á toda la Cámara, interesan profundamente á mi partido. Entendía yo que la crisis ó sea la modificación del Gabinete, era inexcusable; de suerte, que si yo la provocaba no hacía mal ninguno porque ella había de venir, y si no la provocaba hacia un mal más grave al mismo Presidente del Consejo, poniéndole en el caso de tener que resolver la dificultad en circunstancias y momentos en que no tuviera suficiente espacio, libertad y calma para hacerlo.

Así, pues, el temor á plantear esa cuestión desaparecería por completo, y manifesté con toda sinceridad al Sr. Sagasta lo que después he tenido el gusto de saber que le habían dicho también los demás prohombres, digo mal, porque entre ellos no me cuento, los prohombres de mi partido; ellos y yo hemos coincidido en la idea de que, dadas las condiciones de la mayoría y la importancia de las cuestiones sobre que había de pronunciarse, era conveniente que todos sus grupos y matices estuvieran representados en el Gobierno y que todos sus hombres más importantes compartieran el trabajo y la responsabilidad de las resoluciones que se le aconsejaban.

¿Podían de otra manera, Sres. Diputados, ni cabe en cabeza humana, llevarse adelante el programa del partido liberal, los compromisos por el partido liberal contraídos en cuestiones de tanta magnitud é importancia y que tanto preocupan al país como la cuestión de Cuba, como el estado de nuestro presupuesto, como el empréstito que debe hacerse dentro de él, como las relaciones económicas con los otros países? ¿Era posible, señores, que nadie pudiera pensar que eso se había de resolver sin la concentración absoluta de todas las fuerzas de la mayoría, y que esa concentración puede lograrse si no tienen su representación en el banco azul? Yo no lo creo, y si acudo al testimonio de todos los partidos diré que todos han pensado lo mismo. ¿Es que había divisiones, es que había diferencias irreductibles dentro de esas diversas tendencias? Yo no las he visto nunca. Y lo mismo que el Sr. Romero Robledo ha dicho con su gracejo habitual esta tarde respecto al programa del Gobierno, yo, con toda la seriedad lo repito, diciendo que como no hay más que diferen-

tes puntos de vista para juzgar las cuestiones, y como sobre esos puntos de vista está el interés del país, estoy seguro de que ha de llegar á una inteligencia y de que los hombres que se sientan en ese banco tienen suficiente patriotismo y sobrada inteligencia para reducir todas las divergencias á resultados que podamos votar todos los que formamos esta mayoría y anhelamos dar al país la tranquilidad que necesita.

Nada más, Sres. Diputados tengo que añadir para explicar mi participación en la crisis. Yo entiendo que estas discusiones en estos momentos sirven para educar á los pueblos, ó por lo menos á los partidos. Los hombres que se callan en estas ocasiones y no dicen lo que piensan, se imponen con su silencio grandes responsabilidades. Ahora que estoy fuera del Gobierno juzgádmelo, y tened la seguridad de que no necesito hacer declaración alguna para que todo el mundo sepa que yo y los que en mi confían y quieren seguir mis consejos, no tenemos más voluntad que la de mantener la cohesión del partido liberal para que pueda realizar su programa. Y vosotros los que estais á mi alrededor en estos bancos, sabed que para ver dónde me hallo no tenéis necesidad de mirar á atrás ni adelante; sabed que estoy siempre en primera línea dispuesto á cubrir con mi pecho y amparar con mi esfuerzo á los que se sientan débiles.

¿Qué más puedo decir al Sr. Romero Robledo? Respecto á alguna pregunta que me ha dirigido, le diré que yo no necesito tener representación especial en el Gobierno; estoy representado y lo están mis ideas en el Sr. Presidente del Consejo de Ministros, y yo que hago esta declaración no admitiría que ninguno las hiciese distintas, porque si otros la hiciesen, entonces reclamaría mi derecho y sería imposible la unión y la buena inteligencia de todos.

Pero si todavía fuese preciso, para penetrar más esta cuestión, decir que donde está el Sr. Puigcerver está mi amistad, mi cariño y mi confianza, téngalo por dicho el Sr. Romero Robledo, aun cuando con la salvedad de que tendrán esos sentimientos por igual todos los señores que componen el Ministerio mientras tengan la confianza del Sr. Presidente del Consejo de ministros, bajo cuya bandera milito y de la cual no pienso separarme.

Y ahora vosotros, mis amigos políticos, aceptad todos como término de estas palabras una sola declaración, y es; que yo entiendo que esta crisis, es una de las más claras y transparentes, es de aquellas en que todos los que hemos intervenido, y yo particularmente, puesto que pesa sobre mi la responsabilidad de haberla provocado, no hemos tenido otra idea que servir los inte-

reses de la Reina y la causa de un partido cuya continuación en el Poder considero indispensable durante el tiempo para llevar á cabo su programa y sus compromisos. (Aplausos.)

COSMORAMA

Máquina para escribir

Parece que al fin se ha llegado á la perfección en las máquinas de escribir.

El sistema inventado por el ingeniero Dieth consiste en una caja muy parecida á un piano de pequeñas proporciones, en cuyas teclas figuran en relieve las letras del alfabeto, con el propósito de que hasta los ciegos puedan aprovecharse del nuevo procedimiento.

Cada vez que el dedo oprime una letra, unas pinzas de acero recogen la equivalente en un cajetín del interior y va á detenerse en un aparato á modo de componedor.

Cuando la línea del papel en que se quiere imprimir se halla completa, un ligero rodillo pasa sobre ella, y después elévase algo la línea, dejando marcadas en el papel las palabras.

La revista científica de que transcribimos este pequeño extracto, publica minuciosos detalles relativos al funcionamiento y composición del aparato, que pronto se divulgará por todo el mundo, si en la práctica se confirman las excelencias tan elogiadas por la revista en cuestión.

Extraño accidente

En Washigton ha ocurrido una catástrofe bien singular en Tacoma. A las once de la mañana del día 30 noviembre se oyó un tremendo ruido en los Doks del puerto, y los muelles desaparecieron debajo del agua en una extensión de más de doscientos metros.

Tres obreros fueron precipitados en el hundimiento, y dos navíos que se hallaban descargando arrojados á los muelles, desaparecieron también, asorbidos por la fuerza del hundimiento.

Todo el terreno alrededor aparece agrietado. Se atribuye esta catástrofe á un movimiento sísmico del subsuelo.

Una mujer abogado

Acaba de obtener un verdadero éxito profesional una joven abogada del Estado americano de Moesta-

na, Miss Elia Kuowles, que en las últimas elecciones estuvo á punto de ser nombrada juez de paz.

En un proceso de minas que duraba hacia dos años, la joven abogado ha presentado una transacción tan justa, que ha puesto de acuerdo á los dos litigantes.

Miss Elia L. Kuowles ha recibido por honorarios de su consulta 10.000 dollars (50.000 pesetas), cifra que ninguna mujer abogado de los Estados Unidos había obtenido hasta ahora, y mucho menos en Europa.

Preciosidades arqueológicas

En la escuela de Bellas Artes de Paris se han instalado los moldados, las fotografías y los planos venidos recientemente de Delfos y que ha traído la comisión científica francesa que, bajo la dirección de M. Homelle, está encargada de hacer las investigaciones en aquel célebre lugar de la clásica Grecia, donde se levantó, arrogante y venerado, el bellissimo templo de Apolo.

Aquella colección comprende numerosos modelos de primer orden, destinados á dar mucha luz sobre la arqueología de los antiguos helenos.

Llamau particularmente la atención de los numerosos arqueólogos, artistas y sabios relieves que interpretan asuntos mitológicos, un soberbio Apolo bastante bien conservado, un Antinoo y una Esfinge.

Innumerables fotografías y planos permiten á los inteligentes comprender y seguir la marcha de los trabajos y excavaciones ejecutadas en Delfos, que tan felices resultados han dado y probablemente seguirán dando para provecho y regocijo de los amantes del arte plástico griego.

Son incalculables las ventajas que de la «Emulsión Scott» reporta la infancia especialmente

(Desconfiense de las imitaciones ó sustituciones.)

San Sebastián de la Gomera 20 de Abril de 1888.

El infrascripto certifica: que en todos los casos que ha sido necesaria la prescripción de la nombrada Emulsión Scott, ha obtenido excelentes resultados de su empleo, y no perdono ocasión de usarla en mi práctica, obteniendo siempre favorables efectos y constante éxito en los casos de *diatesis escrofulosa en todas sus complicadas y variadas formas, en la tuberculosis pulmonar y especialmente en las afecciones de la infancia*, en cuyo renombrado agente veo un medicamento de primer orden.

Dr. MANUEL MACIAS FUERTES.

Federico, derramando sobre su hija política todos los tesoros de bondad de su corazón.

Federico, pasados los primeros días de su matrimonio, volvió á consagrarse á sus lecciones, y el tiempo que éstas le dejaban libre, á la terminación de su ópera cómica.

Emmelina y su madre le estimulaban al trabajo.

—Nos parecen admirables algunos trozos de tu obra, le decían, y el corazón nos dice que obtendrá un gran éxito.

Federico las contestaba:

—Siento que mis ocupaciones habituales no me permitan consagrar todo mi tiempo á su terminación.

Su madre y su mujer constituían su público en los ensayos parciales, al piano, de su obra.

—¡Admirable! exclamaba la señora de Boissier con lágrimas en los ojos.

—¡Muy bien! Muy bien! decía Emmelina, sonriéndose deliciosamente.

—¿No teneis ninguna observación que hacerme? preguntaba Federico, dudando de sí mismo.

—Eres de la madera de los grandes maestros, le contestaba su madre. Tu nombre figurará algún día al lado de los de Boieldieu, Herold y Auber.

Emmelina, ante esta esperanza, se creía capaz de adorar á su marido.

Su corazón no rendía culto más que al Dios Exito.

La notoriedad era la gloria para su marido y al mismo tiempo la fortuna.

¿Qué de ilusiones hicieron germinar aquellos puntos negros, exparcicos en las hojas sueltas de la nonnata partitura!

siente poco; no pudiendo caber en su corazón su orgullo, la vanidad se ha refugiado en su cabeza. El día que se case su hija será el día más feliz de su vida; para ciertas madres, una hija de veinte años es un estorbo. Tal vez tiene celos de la hermosura de Emmelina. Habreis oído hablar de una posesión que tienen los señores de Revilly en el Aveyron. Efectivamente, la tienen; pero está hipotecada por doble suma de la que valdría en venta. Más que su propietario, el señor de Revilly es su administrador. Hé aquí por qué los amantes de Emmelina se han limitado á admirarla: porque conocían el estado de su fortuna. En otro caso no hubieran concedido su mano á un pobre artista. El señor de Revilly goza fama de ser un hombre entendido en negocios. Maneja cantidades que le han sido entregadas para especular con ellas, y vive de una parte del interés que reditúan. No tiene más capital propio que su trabajo. ¿Qué hace cuando juega á la Bolsa, y no le es favorable el alza ó la baja? Nadie lo sabe. Sus comitentes no le piden cuenta de su dinero, mientras les satisface los intereses convenidos. Los señores de Revilly dan á su hija treinta mil francos de dote. Su amor propio lo exigía. Pero, ¿podrán hacerlo efectivo? Hay motivo para dudarlo. No basta querer, es preciso poder. Ellos esperan poder, pero no podrán.

Federico Boissier no sabía nada de lo que podía haberle dicho la señora de Surmain, y el 22 de mayo se casó con la señorita Emmelina de Revilly.



Línea de Vapores Transatlánticos de Pinillos Saenz y C.^ª
de CADIZ.

Para la HABANA directamente saldrá de este puerto el 15 de enero el hermoso vapor

MARTIN SAENZ.

Admite carga y pasajeros.

Consignatario,
Aureliano Yanes.

BULLARD KING Y COMPAÑIA

Para Londres

El hermoso vapor FRUTERO

UMFULI

Saldrá el día 14 de enero.

Admite pasajeros de primera clase y tiene hueco para carga.—Flete pagadero á destino.

Agente.—HY WOLFSON.

NOTA Las notas de embarque se recibirán hasta las 10 del día de la salida, expresando en ellas las medidas de los bultos en pulgadas inglesas.

Vapores correos de la Compañía Transatlántica

(Antes de Antonio López y C.^ª)

SERVICIO DE CUBA

El día primero de cada mes sale un vapor de este puerto para la Habana, con trasbordo en las Palmas y escala en Puerto Rico. La llegada á la Habana de estos vapores tiene lugar el día 14 del mismo mes. Por esta línea se admiten pasajeros para Puerto Rico, la Habana, Progreso y Veracruz.

Para Cádiz Barcelona y Marsella

Cada dos meses del 18 al 20 sale un vapor desde este puerto para dichos puntos.

Agente, Juan La-Roche.



Aprobado y recomendado su uso por la Academia médico-quirúrgica de Canarias

THE UNION STEAM SHIP COMPANY'S

GAUL

Saldrá de este puerto el 19 del corriente para LISBOA Y SOUTHAMPTON Admite pasajeros y 200 toneladas de carga bajo cubierta.

THE SHAW SABILL & ALBION COMP. B. M. S.

El vapor inglés.

GOTHIC

Llegará á este puerto el día 13 del corriente para PLYMOUTH Y LONDRES

Admite 50 pasajeros de 1.^ª clase y 40 toneladas de carga bajo cubierta. Agente, HAMILTON Y COMP.

Britishand African Steam Navigation C.^º

PARA LA MADERA Y LIVERPOOL.

Llegará á este puerto del 14 al 15 de Enero el vapor de esta Compañía nombrado

ROQUELLE

Admite carga y pasajeros. Tiene espacio para 800 toneladas de carga.

Agente, JUAN CROFT.
Marina núm. 11.

Cerveza inglesa **LA TE ENCARNADA** Cerveza inglesa



Pilsener Beer de

J. & R. TENNENT & C.^º

Esta magnífica cerveza, sin rival en el mundo, compite con todas las introducidas en estas islas, por su bondad exquisita y módico precio. Se halla de venta en casa de sus únicos introductores en Canarias

JUAN CROFT,
Marina núm. 11

GUANO MINERAL Ó FERTILIZADOR PARA TOMATES Y PATATAS.—Confecionado escrupulosamente para el cultivo de los frutos que arriba se mencionan. La experiencia ha demostrado en estos últimos años, que es el mejor y el que más pingües resultados da en nuestros terrenos. Agencia y representación única, Juan Croft, Marina núm. 11.

AVISO.—El pasaje para Lisboa, en los magníficos vapores de la «Union Steam Ship Comp. Ld.» es el siguiente:

1. ^ª clase	£ 6	6
2. ^ª id.	» 5	5

Para mas informes dirigirse á los señores HAMILTON Y C.^ª

Imprenta de A. J. Benítez.—San Francisco núm. 8.

VII

La luna de miel

Los primeros días del matrimonio son los días más hermosos de la vida.

No se ven más que flores y sonrisas; no se aspira más que perfumes; no se oye más que música, no se toca más que seda y oro.

Sin embargo, en los primeros días del matrimonio es cuando se decide la suerte del hombre y la mujer.

La joven y casta esposa se abandona con ciega confianza á los trasportes que la revelan las primeras emociones del amor santificado.

¡Qué bien parecen los tintes del rubor que asoma á sus mejillas!

Cesan las palabras de amor, porque en aquellos solemnes momentos el silencio lo dice todo más eloquentemente.

En cada mirada, en cada sonrisa, hay un beso.

Se abandonan los negocios y se olvidan las preocupaciones que crean las necesidades de la vida.

Los recién casados no reflexionan. Para reflexionar se necesita tiempo, y ellos no le tienen. ¡Son tan cortas las horas de aquellos días!

Y, por otra parte, las gentes no se casan para reflexionar, sino para amar. El día es hermoso; ¿á qué pensar en mañana?

Pero los recién casados se deben á su familia y á sus amigos.

Tienen que recibir y hacer visitas.

Y poco á poco renace la calma, y la vida sigue su curso regular.

Dichosos los hombres y las mujeres que entre las flores de los primeros días del matrimonio no ven asomarse la espina del desengaño!

Emmelina no pudo permanecer insensible al ardiente amor de Federico; el hielo amontonado en el corazón de la altiva niña se fundió en el corazón de la mujer.

—¡Me ama! se decía Federico lleno de alegría. ¡Qué felices vamos á ser!

Seguramente Emmelina no había realizado los sueños de su juventud; pero sea que viese su vanidad satisfecha, sea que la lisonjeara haber cambiado su nombre de señorita por el de señora, parecía contenta con su nuevo estado.

Su gabinete, amueblado por el tapicero de su madre, era un verdadero nido de amor.

El decorado del salón y del tocador también le agradaron sobremanera.

—No sabes cuánto celebro haber interpretado bien tus gustos, Emmelina.

Emmelina le contestó con una deliciosa sonrisa.

Federico no se acordó que le había costado ocho mil francos interpretar bien aquellos primeros deseos de su mujer.

Lo principal era que estuviese contenta.

Emmelina y la señora de Boissier parecían congeniar dispensándose una á otra toda clase de afectuosas atenciones.

Emmelina respetaba á su madre política y no contrariaba en nada sus sentimientos, y la señora de Boissier, por su parte, se sacrificaba á la ventura de